

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sancho-Abarca, 8
HUESCA

ANUNCIOS

Diez céntimos peseta línea.
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Nicomedes mártir, San Valeriano, San Porfirio, San Albino y Santa Eutropia, virgen y mártir.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de la Concepción en la Catedral, San Lorenzo y Compañía.

SANTO DE MAÑANA

San Nicomedes, presbítero y mártir.—Fué convertido al catolicismo por el apóstol San Pedro, y uno de los presbíteros de la Iglesia de Roma que se salvaron de la persecución de Nerón. Durante los trece años de tregua para la Iglesia, desde la muerte de Nerón hasta el encumbramiento de Domiciano al Imperio, se empleó en alentar los fieles decaídos con su predicación. Consolábalos en sus tribulaciones y les administraba el Pan Eucarístico en sus enfermedades. Llegado el año 81, Dominiciano, decretó su fiera persecución contra el cristianismo: Nicomedes, entonces, visitaba las catacumbas y cuevas de alrededores de Roma, dándoles alimento á los fieles para subsistir. El conde Flacco, indignado de la conducta de Nicomedes y no logrando hacerle apostatar de su fe, lo mandó matar á palos y arrojarlo al Tiber.

VENTA

Se hace de una viña del secano con el fruto, ó sin él. También tiene árboles frutales y si conviene se dará á plazos, en la calle de Argensolas, número 9, informarán. 3-2

AL que encontrase una perrita, negra por el cuerpo y rubia por las patas y la entregue en la habitación principal del número 3 de la plaza de Arista, se le darán más señas y una gratificación. Se ha extraviado en la mañana de hoy hacia la plaza de San Pedro. Atiende al nombre de Ema.

DEPENDIENTE.—Hay un joven de 14 años de edad, hijo de un maestro de instrucción primaria que desea colocarse en un comercio de tejidos ó ultramarinos. Abonarán diferentes familias de esta población. En esta imprenta darán razón.



Castanera

EL LIBRO MAESTRO

Diccionario práctico de Administración é indispensable en todas las oficinas de los Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Para saber desempeñar el cargo de Secretario de Ayuntamiento ó de Juzgado municipal basta adquirir esta obra.

Con ella no hay necesidad de estudiar para dichas carreras en ninguna Academia.

Contiene más de 4.000 formularios para todos los asuntos en que tengan que intervenir dichos funcionarios, tan claros y terminantes, que bastaría un niño para interpretarlos.

Las atribuciones y obligaciones de los Alcaldes, Concejales y Jueces, se hallan señaladas en la obra, la que contiene al final un índice en que se indican los trabajos que tienen que cumplimentar diariamente los funcionarios, señalándoles el folio de el *Diccionario* en donde encontrarán los formularios para llevarlos á cabo.

La carrera del Secretariado ofrece un ancho campo para muchos jóvenes, cuyo cargo puede desempeñarse perfectamente, asesorándose por medio de dicha obra, en la que además de toda la legislación se hallan insertos los programas oficiales y probables, para los que quieran examinarse y adquirir el título.

Los que deseen adquirirle, pueden efectuarlo dirigiéndose al Director de *El Secretariado*, en Madrid, San Mateo, 12, que lo servirá franco de porte y certificado, siempre que al hacer el pedido se acompañe su importe de 35 pesetas, en libranza ú otro medio de fácil cobro; ó bien en todas las principales librerías al precio de 40 pesetas.

Dichos precios no regirán más que hasta el 15 de Septiembre actual (ampliando por consecuencia el terminado en 31 de Julio), pues transcurrida aquella fecha, su precio será el de 50 pesetas, en todas las expendedorías.

OBSERVACIONES.—Dicha obra consta de dos tomos voluminosos, en folio, y va fuerte y lujosamente encuadernada, remitiéndose en cajas de cartón para preservarla de accidentes que puedan deteriorarla; todo sin aumento de precio.

El que desee se estampen sus iniciales en el lomo de los tomos, puede avisarlo al hacer el pedido.

20-s-19

NOTICIAS LOCALES

Ha sido capturado por la guardia civil, en Biescas, el sugeto que hace pocos días dió muerte á su padre en el pueblo de Pozán de Vero.

La feria de la villa de Campo, que venía celebrándose el 26 del actual, ha sido trasladada al día 14, advirtiéndose que no exigirá el ayuntamiento impuesto alguno por los puestos de la venta en la vía pública.

Se ha dictado una resolución acerca del ingreso en la Administración civil, según la cual, únicamente los que tengan título de facultades ó estudios superiores podrán entrar con la categoría de oficial de se-

gunda clase, entendiéndose que los citados títulos son tan sólo los de doctores y licenciados en filosofía, ciencias, farmacia, medicina, derecho y teología, los ingenieros, los profesores mercantiles, los diplomáticos y los notarios. Los que no posean alguno de los citados títulos solo podrán entrar en categoría de quinta clase. En lo sucesivo, como títulos superiores, se entenderán únicamente los indicados.

Mañana á las diez y media se celebrará una solemne fiesta en la iglesia de San Vicente el Real, en honor á la Santísima Virgen del Pilar, y como obsequio de una familia devota. El sermón está á cargo del reverendo P. Gutiérrez de la Compañía de Jesús.

La comisión del mapa militar que hace pocos días salió de Tarra- gona, se encuentra en la actualidad en Monzón, haciendo los estudios preliminares necesarios.

Ha sido nombrado catedrático de Geografía é Historia del Instituto provincial de Zaragoza, nuestro buen amigo y paisano D. Luis Laplana y Ciria, catedrático excedente del Instituto de San Sebastián.

Desde el 16 del actual á fin de Noviembre queda abierto el plazo para la presentación de cupones de la Deuda exterior é interior correspon- dientes al vencimiento de 1.º de Octubre próximo.

Dicen de Barbastro:

«Continúa la serie de desastres y calamidades para los labradores.

Los olivos en este distrito están completamente agostados y se quedan sin fruto. No sabemos cómo podrán satisfacer los tributos aquellos infortunados y mucho menos, librarse de las garras de los usureros que han hecho presa de todos los pueblos.

Proponemos á la Cámara agrícola, para remediar tan aflictiva situa- ción la creación de un Banco, cosa que sería fácil á los señores inscritos en tan beneficiosa institución empezando por imponer cada uno de ellos una cuota que se traduciría en acciones.

Y, claro es, aumentaría su prestigio.»

Para el desempeño de jefe de la comandancia de la guardia civil de Huesca, ha sido nombrado D. Emilio Monte.

Telegrafían de París que, á pesar de las buenas esperanzas que tie- nen en la cosecha actual, temen mucho que las cepas perezcan atacadas por el *mildew*, que hace grandes estragos en Cette, Borgona.

Una nueva enfermedad aparece en Perpiñán, y consiste en que los pámpanos sin perder su color verde. La cepa parece que está muerta.

En los racimos se observa que cada grano de uva tiene una peque- ña depresión, como si de un golpe se hubiera aplastado el grano. Este parece que está sano interiormente, pero examinado al microscopio se observan granulaciones hasta hoy desconocidas.

Vulgarmente se llama aquí á esta enfermedad *coup de pouce*.
Ignóranse su causa y su remedio.

Audiencia de lo criminal de Huesca

Señalamiento para mañana. Juzgado, Jaca. Procesados, J. F. B. A. Delito, lesión. Abogado, D. Antonio Gasós. Procurador, Sr. Gella. Ponente, Sr. Freisa.

JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Necrología

Desde las doce de la mañana de ayer á igual hora del día de hoy, se han registrado las defunciones siguientes: Pedro Gracia, 59 años, fallecido en el Hospital. Gregorio Nasanz, 44 años, Coso-alto, 37. Mónica Lavedan, 62 años, fallecida en el Hospital. Antonio Gracia, 15 meses, Jazmín, 4.

Nacimientos

María Cruz Montes Sena, Leoncio Jesús Pérez Barón.

Matrimonios

D. Lorenzo Mavilla con D.^a Juana Escar.

PRENSA ARAGONESA

Del *Diario de Avisos* de Zaragoza:

«Ayer se abrió al público la estación telegráfica de Gallur.

Agradecemos al alcalde de dicho pueblo D. Agustín Navarro la felicitación telegráfica que con tal motivo nos ha remitido.»

—Del *Diario Mercantil de Zaragoza*:

«Se ha autorizado á los rectores para que concedan licencia á los profesores de enseñanza pública, cualquiera que sea el grado de la misma á que pertenecen, para que puedan asistir al Congreso pedagógico.

—Hállase en esta ciudad de paso para Samper el contratista del ferrocarril directo, Sr. Estrada.

Dicho señor abraza el propósito de terminar en 14 ó 16 meses las obras desde Caspe á dicho pueblo.

El plazo consignado en la escritura para terminar dichas obras se extiende á 18 meses.»

NOTICIAS VARIAS

Hay sólo en París, según el último empadronamiento, más de 22.000 niños vagabundos por calles y plazas, sin haber asistido á escuela alguna.

En los alrededores de París, de 57.000 niños, 12.000 no reciben instrucción, cifra que viene á ser de cada cinco niños uno; de lo cual se deduce, ó que las comisiones escolares inspectoras no cumplen con su deber, ó que la mayor parte de estos niños, abandonados por sus familias, viven medio salvajes esperando aumentar el número de futuros criminales.

—En Sort ha sido capturado el famoso criminal Agustín Masa Vidal, que hacía unos días que vagaba por aquella provincia, procedente de Francia, en donde se había internado el año 1879, después de haber cometido toda clase de fechorías con una cuadrilla de bandoleros que capitaneaba.

Este sugeto sorprendió con su cuadrilla el 19 de Febrero de 1879 al cura párroco del pueblo de Rodés (Surp), D. Agustín Juan Martí, en la iglesia parroquial mientras rezaba el rosario, al que después de pegarle 17 puñaladas, trataron de quemarle, hecho que no pudieron realizar por haber acudido la guardia civil.

En aquella fecha fué capturado con otros tres compañeros de su banda é ingresó en la cárcel de partido, de la que se fugó internándose en Francia.

—**Las patatas.**—El dueño de un lavadero parisiense se ha hecho célebre en pocas semanas, proclamando que acaba de descubrir la manera de lavar la ropa y de limpiar toda suerte de manchas sin necesidad de jabones, potasas, lejías, gredas ni álcalis.

No sólo lo dice, sino que lo hace. La ropa de hilo, de algodón ó de lana que se le entrega, vuelve como nueva á su dueño, por sucia que estuviera.

El procedimiento que emplea el lavadero no puede ser más fácil de practicar. Consiste no más que en hervir buena cantidad de patatas con la ropa y en frotar con las patatas cocidas y bien calientes las manchas rebeldes.

—**La esencia de rosas**—La *Revue des Sciences Naturelles Appliquées* ha publicado un curioso artículo sobre la industria de la esencia de rosas en Turquía.

Comarcas enteras del Imperio otomano se dedican al cultivo de la hermosa flor para extraer de ella su grato perfume.

La más importante de aquella es la villa de Kazanlik, en la parte Norte de la Ramelia meridional, entre los Balcanes al Norte y los montes Svedna Gona al Sur.

Una extensión de más de 150 kilómetros está sembrada de rosales. Entre éstos abundan las *Rosas damascenas* y una preciosa variedad de la *Rosa alba*.

Véanse también variedades de la *Rosa gallica*, de un tinte rosa violáceo muy hermoso.

La destilación de las rosas para obtener su esencia se hace en un alambique de 75 litros de cabida, empleándose de 12 á 15 kilogramos de pétalos. Después se hacen otras operaciones hasta extraer la esencia.

Una hectárea de rosales produce 3.000 kilogramos de pétalos de rosas, que destilan un extracto perfumado de un kilogramo.

En Kazanlyk se recogen anualmente de 200 á 300 kilogramos de esencia, y en Bulgaria 3.000.

Cincuenta kilogramos de pétalos y 300 litros de agua producen 100 litros de agua de rosa.

Los 25 primeros litros obtenidos forman el agua doble de rosas.

La esencia obtenida con este agua vale 1.000 francos el litro, y 260 el de agua de rosas.

En Leipzig se han plantado recientemente seis hectáreas de rosales *Centifolia*. En la India también se han hecho grandes plantaciones.

De dos á cinco gotas de esencia de rosas pueden activar las funciones digestivas: dosis doble produce contrarioefecto.

—**Anuncio ingenioso.**—En el último número del periódico *The Sun*, de New York, encontramos este anuncio:

«Tengo el honor de participar á mis amigos y conocidos que la muerte me arrebató ayer á mi querida esposa en el momento mismo en que me daba un hijo, para el cual busco una buena nodriza, mientras encuentro otra compañera de mi vida, joven, bella y poseedora de 20.000 duros, á fin de que me ayude á dirigir mi famoso comercio de lencería, que voy á liquidar vendiendo todas las existencias antes de trasladarlo á la casa que acabo de construir en la Segunda Avenida, núm. 174, y en la que alquilo magníficos cuartos desde 500 duros arriba».

No se puede pedir más.

Un solo anuncio para hacer saber al público:

- 1.º La muerte de su mujer.
- 2.º El nacimiento de un hijo.
- 3.º Que busca nodriza.
- 4.º El deseo de volver á casarse.
- 5.º La edad y el dote apetecidos.
- 6.º Reclamo para su comercio.
- 7.º Liquidación urgente.
- 8.º Mudarse de casa.
- 9.º Construcción de un edificio.
10. Se alquilan cuartos.

DE TODO Y DE TODAS PARTES

El abuelo y el nieto.—Había en cierta casa un pobre muy viejo que apenas veía, apenas oía y todo él era un temblor. Cuando lo sentaban á la mesa casi no podía tener la cuchara en su mano, vertía la copa de agua sobre los manteles, y la baba le caía en muchas ocasiones.

Su nuera, y hasta su hijo, estaban disgustados con él, y al fin lo llevaron á un rincón, donde le servían una comida escasa en un plato viejo, y el pobre anciano con frecuencia lloraba y miraba tristemente hacia la mesa. Una vez cayósele al suelo la escudilla, que con dificultad podían sostener sus manos temblorosas y quebróse. Su nuera lo llenó de improperios, á que no se atrevió á contestar el infeliz, y se llevó las manos á la frente suspirando. Entonces le compraron una tarterilla de madera, de cinco céntimos, como castigo, y en ella le dieron de comer en adelante.

Pero algunos días después el hijo y la nuera del pobre anciano vieron al nieto de éste é hijo de aquéllos sentado en el suelo muy ocupado en reunir algunos trozos de madera.

—¿Qué haces?—le preguntó su padre.

—¡Una tarterita—respondió inocentemente el niño—para dar de comer á papá y mamá cuando sean viejos!

El marido y la mujer se miraron sin decir palabra...

Después se echaron á llorar amargamente, y cariñosamente llevaron al pobre viejo á la mesa.

—**Las fiestas de Colón.**—Entre las principales curiosidades de las fiestas colombinas que se preparan en San Diego (California) estará la participación que en ellas van á tomar los Pieleros-rojas. Se espera que asistirán las dos indias, Susana y Tomas, de 130 y 120 años respectivamente. También será invitado *Manolito*, el general más viejo de la misión india, y al que se nombrará comandante en jefe de todos los Pieleros-rojas que concurren á la fiesta.

—*L' Eclair*, un importante periódico de París, abrió un concurso para presenciar el trabajo que más palabras contenga, en letra clara, correcta y perfectamente legible y que quepa en una tarjeta postal francesa.

La idea ha sido bien acogida y los pendolistas se han lanzado al concurso, presentando sus trabajos. Un maestro de escuela de esta provincia, D. José Osés, ha hecho una tarjeta postal con 8.750 palabras, tomadas de *El Quijote*.

Y D. Emilio Huguet, que no es maestro, pero en cambio es dependiente de D. Eelipe La Ripa, dueño de un establecimiento, sito en el Mercado, ha escrito en una tarjeta postal española, 9.584 palabras (unas 32.000 letras) que son dos discursos pronunciados por el elocuente tribuno D. Emilio Castelar. Y en el espacio que ocupa una moneda de 50 céntimos, ha puesto el Sr. Huguet dos veces el Credo y una vez el Ave-María.—Total 283 palabras, escritas solamente en una hora.

Excusado es decir la letra tan diminuta que habrá empleado el señor Huguet; pero letra legible.

Le felicitamos.

CORRESPONDENCIA

Madrid 13 de Septiembre de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

La proximidad del día en que ha de verificarse en Oviedo el banquete político en honor de Sagasta, despierta el afán de las gentes, afán comentarista que sienten los iniciados en la política, y que no sólo hablan de las cosas cuando pasan, sino mucho antes de que ocurren. Pero lo cierto es, que el Sr. Sagasta no ha dicho hasta ahora esta boca es mía. Precisamente hoy publica una carta *El Liberal*, en la que se trata del asunto, y en realidad de verdad, no se dice en ella nada nuevo.

Porque lo de que el discurso de Sagasta será de tonos enérgicos y vivos, es simplemente una presunción, pero no toma afirmación terminante, toda vez que Sagasta, según la misma carta expresa, no ha revelado á nadie su pensamiento en política.

De todos modos, quizá perjudique al jefe del partido liberal la curiosidad que su próximo discurso despierta, porque es claro que estos sucesos muy anunciados suelen defraudar las esperanzas de los que esperan ser poder al día siguiente de ser conocido un discurso político, de la importancia del que seguramente tendrá, diga lo que diga, el del Sr. Sagasta.

El Consejo de ministros celebrado ayer en la residencia del señor Cánovas, no fué tal Consejo propiamente dicho, sino un cambio de impresiones, necesario después de la ausencia de algunos ministros. Se habló de elecciones, de la salud pública, y sobre todo y especialmente del viaje de la Reina.

S. M. saldrá de Madrid el próximo día 4, visitará Sevilla, Cádiz, Huelva y Granada, y regresará á Madrid el día 18. La acompañarán el Sr. Cánovas y el ministro de Marina, y asistirá en Huelva á la clausura del Congreso de americanistas.

Después vendrá á Madrid, donde todavía habrá festejos, si el gobernador no suspende, como se anuncia, algunos de los acuerdos tomados recientemente por el ayuntamiento. La verdad es, que no estaría mal que el marqués de Bogaraya adoptase la determinación que se anuncia.

* * *

El día no ofrece absolutamente nada de particular, desde el punto de vista político. No hay noticia desconsoladora, sino es la de que hoy, martes 13, hace un calor de 30 grados.—M.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

Lisboa 13.—Noticias extraoficiales afirman haber ocurrido en Oporto algunos casos de cólera. En el ministerio del Interior lo niegan terminantemente.

Londres 13.—Los despachos recibidos sobre el choque de trenes en Cambridge (Boston), dicen que han resultado 21 muertos y más de 20 heridos.

París 13.—El cólera decrece notablemente. En las últimas 24 horas, sólo han ocurrido 47 invasiones y 18 defunciones de la epidemia. En los pueblos inmediatos á la capital, se registran escasas invasiones y defunciones. En Havre también tiende á decrecer.

INTERIOR

Madrid 13.—En la Dirección de Sanidad han confirmado la suspensión de empleo y sueldo del director de Sanidad del puerto de Pasajes por haber permitido que el vapor español *Miguel Sanz* procedente de Londres, desembarcó unas partidas de papel con destino á una fábrica de Fuenterrabia.

Madrid 13.—Por el ministerio de la Gobernación se han dictado hoy dos circulares y mañana las publicará la *Gaceta* declarando sucias las procedencias de Glasgow y Middlesborough (Inglaterra). Además se ha dictado otra haciendo extensivo á todas las procedencias inglesas lo que se previene en las Reales órdenes de 25 y 29 de Agosto último acerca de la prohibición de la entrada y desinfección de mercancías contumaces, é inspección médica de pasajeros procedentes de Inglaterra.

Madrid 13.—Esta mañana han celebrado una extensa conferencia los ministros de la Gobernación y Hacienda creyéndose que se ocuparon del impuesto sobre operaciones bursátiles, que según parece, no será el de 4 por 1.000

Madrid 13.—El próximo jueves en el sud-exprés de la noche, llegará á Madrid procedente de San Sebastián el señor ministro de Ultramar. Con motivo de su llegada se celebrará Consejo de ministros el viernes, que revestirá importancia política, pues parece que en esta reunión quedará resuelta la forma en que han de hacerse las remesas de dos millones semanales á Cuba por el Banco de España y si han de servirse del oro ó de la plata. El Sr. Romero está dispuesto á no ceder en sus propósitos de que las remesas se hagan con oro, siendo probable que estas intenciones sean rudamente combatidas por el ministro de Hacienda.

Madrid 13.—En los centros oficiales decían esta tarde que en Orense se han cobrado ayer y hoy los nuevos impuestos, sin que ocurriera ningún incidente. Noticias particulares aseguraban lo contrario y añadían que continuaba la excitación.

Madrid 13.—Ayer fondeó en la Gran Canaria procedente de la factoría de Río de Oro, el crucero *Isla de Luzón* con noticias de los cautivos españoles que hicieron los moros de aquella costa, y que se encuentran en el Perchel á cincuenta kilómetros de Río de Oro, confiando en que se les libertará en breve. Se ha comentado muchísimo que el crucero *Isla de Luzón* no haya regresado trayendo á bordo aquellos desgraciados compatriotas, pues esa fué la orden que se le dió, induciendo á creer que las gestiones para cumplirla han sido infructuosas.—M.

SECCIÓN LITERARIA

LOS GATOS

En vano es que tratemos de quitarles toda la importancia que tienen. En las casas particulares persiguiendo á los ratones y en las fondas y posadas reemplazando á las liebres, los gatos prestan inmejorables servicios.

Sin embargo, los gatos no se venden; se roban ó se regalan. Y no me explico satisfactoriamente la razón de por qué han de carecer de precio en el mercado.

En el siglo XIV ya hablaba de ellos el infante don Juan Manuel, que escribió el célebre *Libro de los gatos*, y el insigne Lope de Vega, dos siglos después, nos dió á conocer sus guerras en el poema heroico cómico titulado *La gatomaquia*.

Nosotros, desde chicos, comenzamos á imitarles, y lo primero que hacemos es «andar á gatas», cosa que sabida reporta utilidad con el transcurso de los años, pues hay ocasiones en que uno necesita «salir á gatas» para librar bien de cualquiera contingencia.

La más pulcra señorita no temerá colocar sobre su falda ni besar amorosamente á uno de esos cuadrúpedos que tienen el hocico corto, la lengua áspera, las uñas agudas y la cola larga. Y en cambio escatimará una caricia á su novio.

Si yo fuera gato estaría altamente resentido con los que dan el injurioso calificativo de «cuatro gatos» á toda agrupación de la que forman menguado concepto. El miembro menos caracterizado de la raza felina posee un valor reconocido, y buena prueba de ello es que no sea empre-

sa fácil «ponerle el cascabel al gato» ni «llevar el gato al agua», así como puede traer malas consecuencias buscarle «tres pies al gato».

No puede negarse que hasta entre gentes de la aristocracia hay quien lo envidia. Por lo menos yo he oído al conde don Gil en el acto primero de *El molino de Subiza* cantar aquello de

¡Quién fuera gato
y entrar pudiera
por la gatera
de tu portal!

Los gatos tienen costumbres muy raras. Enemigos declarados del agua, se mueren por el pescado, y adoradores de la limpieza, huyen de las escobas. Para afilarse las uñas no emplean la piedra, ni el hierro, sino la seda del asiento de las sillas ó el terciopelo de las colgaduras. Gimnastas por naturaleza, buscan constantemente trapecio donde hacer reflexiones y prescinden de los barrotos de madera para colgarse del centro de los *portières* y cortinajes, ejercicios que ven con tanto gusto los amos de las casas.

Al amor no le guardan consideración alguna, ni les inspira el más mínimo respeto al ser querido.

Sale una gata al tejado y comienza á pasear sobre aquel peligroso terreno maullando tristemente el afán que devora su pecho, en tanto lanza melancólicas miradas á las buhardillas próximas. Cualquier gato que se estimase en algo debía respetar y comprender ese neurosismo felino, teniendo para la pobre enferma de amor los miramientos debidos y valiéndose en todo caso de buenas formas para declarar la su atrevido pensamiento. ¡Ya, ya! La insinuación es un arañazo de diez centímetros de longitud por tres de profundidad que hace salir á la gata bufando por en cima de las tejas y de los canalones.

El gato corre á galope tendido detrás de ella para repetir la suerte, y después de una regular paliza la convence de que han nacido el uno para la otra.

Con este procedimiento á ningún gato le dan calabazas, ni tampoco una gata puede «ponerse moños», como ocurre todos los días entre los novios de nuestra especie.

De los gatos se aprende mucho. Ellos nos enseñan á caer de pie, á saber agarrarse á las paredes y á no soltar la tajada que se pille, tres cosas muy convenientes para poder vivir en los tiempos que alcanzamos.

Angel de la Guardia.

SECCIÓN LIBRE

LAS MUJERES DE LOS SECTARIOS

XIV

Los pueblos no hacían durante la Edad Media más que seguir el impulso de los que se llamaban privilegiadas inteligencias. Creían en la existencia de las brujas y de toda clase de poderes diabólicos sobrenaturales, no acertando á distinguir en esta cuestión la verdad del error, ni la so-

briedad de juicios de una credulidad exagerada. Desde la pitonisa de Eador á las sacerdotisas de Delfos, hay una gran distancia que el pueblo no acertaba á señalar; la primera es un personaje cuyos títulos se hallan en los libros sagrados; la segunda está juzgada por aquellas palabras del orador Demóstenes: *la pitonisa filipisa*, esto es, se ha vendido al oro de Filipo de Macedonia. La primera hizo aparecer la sombra de Samuel ante la vista de Saul; la segunda no se atrevió jamás á pronunciarse de una manera decidida; todo era envolver lo futuro en dudas indescifrables. Jamás estuvo ocioso el diablo, ni en la antigüedad, ni en la Edad Media, ni en nuestros días. Como león rugiente, según San Pedro, y como perro hambriento, según el Salmista, rodea siempre las moradas y el corazón del hombre, y no es el deseo de saber lo porvenir la pasión que menos ha lisonjeado para lograr sus propósitos.

Las brujas de la Edad Media no son una creación de los poetas; fueron en parte verdaderos personajes influyentes en la Historia. Como las musas el Pindo y el Helicón, escogieron aquellas determinado *aquelarres* para sus misteriosas asambleas, presididas por aquel mache cabrío, sentado en trono de ébano, cuyos mandatos eran toda clase de crímenes. La obsesión consignada en las páginas santas del Evangelio, que no puede engañarse ni engañarnos, es innegable; sin que esto signifique en manera alguna que todas las tildadas de hechiceras lo fuesen. Los pactos con el espíritu infernal, ya expresos, ya tácitos, enredaron lo mismo á los hombres que á las mujeres, pero á éstas muy especialmente; los legisladores y los tribunales, los Códigos civiles y los canónicos dispusieron penas y procedimientos para los culpables, y sobre esta base de verdad se elevó por la superstición edificio de gran altura, que en nuestros días recibe su coronamiento.

Porque, á la verdad, no difiere mucho de la superstición de la Edad Media el espiritismo de nuestros días; enfermedad que ha venido incubándose siglos y siglos para manifestarse, como dice Cantú en sus *Herejes de Italia*, en medio de la esplendorosa civilización de los Estados Unidos. Las obras que hoy escribe Ribot sobre las *Enfermedades de la memoria y las de la voluntad*, á vueltas de observaciones, ciertas por lo que tienen de fisiológicas, son plena prueba de que la superstición no nos ha abandonado todavía. Siempre serán el corazón y la inteligencia de la mujer no imbuídos en la fe católica, terreno bien preparado para tales semillas.

Dos observaciones debemos consignar: una en defensa de la Iglesia, y otra en desagravio de nuestra España. La obsesión ó posesión diabólica, y los pactos con el espíritu infernal; la creencia en los amuletos, conjuros y prácticas supersticiones, no son invención de los doctores, sino hechos tan ciertos como cualquiera otros de la historia, y han influido en la vida más que gran parte de éstos. Esa creencia y la intolerancia que forzosamente había de resultar de la misma, ni estuvo más arraigada en España, ni duró más tiempo que en las naciones más civilizadas de Europa en las que no conocieron la Inquisición, en las que presentan más títulos al respeto de los hombres. Cuando ya, sin olvidar que la hechicería puede ser un hecho, se creía que no era tan frecuente en España, cultos pueblos de Alemania llevaban á las brujas á la picota y á la hoguera; las obras clásicas demonología, si se exceptua la del célebre je-

suita Martín del Río, más extranjero que español por sus antecedentes, no son españolas; nuestra literatura no presenta libros como el *Diccionario Infernal*, de Mr. Collin, y otras que produjeron Francia, Alemania é Inglaterra.

El *Tratado de las supersticiones*, de Thiers, apenas se refiere á costumbres ni prácticas de nuestra patria; no hay, pues, razón alguna para que se tache de supersticiosos á nuestros padres más que á los ingleses, alemanes y franceses. Shakespeare y Goethe han llevado á la escena más hechiceras que todos los dramáticos españoles, que no hubieran dejado de imitar á los extranjeros si hubiese hallado bien preparadas para apreciar semejantes tipos las costumbres de nuestro pueblo. Los amuletos y conjuros eran ya cosa corriente en la edad de los gnósticos, es decir, en los primeros siglos de la era cristiana. Hasta el genio ligero de los pueblos meridionales contribuyó á que en la vulgar creencia no se arraigasen las convicciones que marcaron profunda huella en los pueblos septentrionales. Luego no es cierto que España, á pesar de haberle dado nombre español á las diabólicas asambleas; diese el espectáculo que los extranjeros afirman, y mereciese más que Francia, Inglaterra y Alemania el dictado de supersticiosa y de excesiva y neciamente crédula.

¿Quién sabe si las sociedades secretas de la Edad Media tomaron en gran parte la forma del *aquelarre* para disfrazar sus verdaderos intentos? Algo de esto debieron creer los que persiguieron á respetables instituciones, imputándoles toda clase de crímenes. Cuestión es la que indica nos digna de ocupar las investigaciones de los eruditos, convertidos en buzos y exploradores de los siglos medios.

Los conventículos de los albigenses y valdenses parecen preludio de aquella misteriosa asociación que con el nombre de Santa Wehme se extendió por toda Alemania, teniendo por emblema un puñal clavado en los árboles de la selva, y que según Koulrausch había escogido por distintivo las letras G. G. S. S. (*Grass, Grain, Stock, Stein*), fórmula que se hizo tan famosa como el *Senatus Populusque Romanus* del pueblo rey. Aquella misteriosa asociación de los *asesinos* que, venida del Líbano, hizo temblar sobre sus tronos á los soberanos de Europa, estaba tan dedicada á la superstición como á la política. Las mujeres les servían de confidentes, y á la verdad muchas de ellas reunían condiciones para serlo en aquella edad en que iban envueltos el veneno y la muerte en perfumados guantes, en lujosos vestidos y hasta en bien combinados ramilletes de flores.

Las mujeres, faltas de instrucción, porque ni los esfuerzos de Teodolfo de Orleans, ni los de Santo Domingo, ni los de otros héroes de la caridad podían transformar del todo la sociedad de su siglo, caían fácilmente en las redes de los malignos. Cuando Isés Sorel, Juana de Arco y otras mujeres célebres hacían sentir su influencia en los negocios públicos, otras muchas, sin salir de la esfera doméstica y privada, adoptaban contrarios procedimientos y causaban infinitos perjuicios á la sociedad y á los pueblos. No faltaban espíritus que sólo creían asegurar su salvación aislándose completamente de un mundo tan corrompido y degradado, y que se encerraban entre cuatro paredes, porque les parecían poco retirados los conventos y monasterios. Por una parte, prodigios de penitencia y aislamiento; por otra, las furias del infierno desencadenadas con-

tra la práctica de la virtud: he aquí el espectáculo que á las miradas del observador ofrece en su primer período la Edad Media.

A. BALBÍN DE UNQUERA.

ANUNCIOS

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, núm. 1. (Paseo Recoletos)

GARANTÍAS

Capital social efectivo.	Pesetas	12.000.000
Primas y reservas.	»	40.697.980
Total	»	<u>52.697.980</u>

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 48.301.675'33.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de la Vida entera. Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

AGENTE EN ARAGÓN,

CECILIO MARTÍNEZ, COSO BAJO, 8, HUESCA 15

COSCULLUELA DUEÑO DEL BAZAR OSCENSE

Pone á disposición de sus clientes, su sección de BAULERÍA instalada en los porches del Sr. Berdejo, tan completa y surtida como la mejor en su clase. (1-s-14)

Aprovechando la época de baños y recreo, ha dispuesto, deseando complacer á todos, establecer una venta especial á plazos de

UNA PESETA SEMANAL

durante los meses de Junio, Julio y Agosto sin aumento alguno de precio.

Nadie seguramente mejora sus condiciones

RECIBOS DE INQUILINATO

Se venden en esta imprenta á cinco reales el ciento.

COLEGIO DE "EL ANGEL DE LAS ESCUELAS,"

Dirigido por D. Félix Puzo Marcellán, doctor en la Facultad de Filosofía y Letras, profesor auxiliar de número y secretario del Instituto de 2.ª enseñanza de esta provincia. Huesca, calle de Berenguer, número 8.

Entre todos los alumnos que han estudiado en el Instituto de Huesca en el presente curso de 1891 á 1892, hospedados unos en Colegios, otros en casas particulares y otros residiendo en sus domicilios paternos que han obtenido la calificación de Sobresalientes en alguna ó algunas asignaturas y que han hecho oposición á premios, solamente nueve han sido agraciados con medallas, y de cuyas nueve han correspondido cuatro á alumnos pertenecientes al Colegio de «EL ANGEL DE LAS ESCUELAS», lo cual no solamente confirma la bien merecida reputación que el público tiene formada del citado Colegio y de su celosísimo Director, sino que dice una vez más que el Colegio del Sr. Puzo Marcellán es un verdadero centro de provechoso estudio.

Viendo el Sr. Puzo Marcellán el favor siempre creciente que le dispensa el público de Huesca y su provincia, sin duda por los cada curso más brillantes resultados de su Colegio, y excitado por la gratitud y el deseo de servir mejor, si posible es, á los que con tanta confianza le entregan la educación é instrucción de sus hijos, ha resuelto compartir en el próximo curso los trabajos literarios de su Colegio con cuatro Licenciados en diversas Facultades, y por tanto, las clases-repaso de las asignaturas de 2.ª enseñanza estarán distribuidas en la forma siguiente:

Las asignaturas de los dos cursos de Latín, Geografía y Retórica y Poética, á cargo del Director, Doctor D. Félix Puzo Marcellán.

Los dos cursos de Matemáticas y Física, á cargo de D. Vicente Galve, Licenciado en la Facultad de Ciencias y profesor auxiliar de número del Instituto de 2.ª enseñanza de esta provincia.

Las dos Historias y la Psicología, Lógica y Ética, al de un Licenciado en la Facultad de Filosofía y Letras.

La Historia natural y Agricultura, al de un Licenciado en Ciencias.

Los dos cursos de Francés, á cargo de un Licenciado con muchos años de experiencia y brillantes resultados en la enseñanza de la Lengua francesa.

El solfeo y piano, al que lo desee, á cargo de D. Alejo Cuartero, Maestro de capilla de la Catedral.

El Colegio dispondrá de fámulos para acompañar sus alumnos á las clases del Instituto y á sus domicilios después de la vela, á los medio-pensionistas y externos.

Recibe colegiales, medio-colegiales y externos.

El que desee pormenores, puede dirigirse al Director del Colegio, calle de Berenguer, número 8. (5)-2-s-2

DEPENDIENTE Hace falta uno en la peluquería de Gregorio Saso para el próximo San Miguel. 2

PROGRAMAS DE 1.ª ENSEÑANZA POR D. FELIX SARRABLO

Pesetas

Historia Sagrada, aprobada para texto, 44 páginas.	0,30
Geometría, 18 id.	0,20
Analogía y Sintaxis, 46 id.	0,30
Prosodia y Ortografía, 26 id.	0,20

Todos tienen, excepto el de Geometría, tres tipos de letra, y se venden en las principales librerías, y en casa del autor, quien rebaja el 10 por 100 al que pida más de 20 ejemplares, pagando al contado.

TARJETAS DE VISITA, MEMBRETES

IMPRESA

DE LA

VIUDA É HIJOS DE CASTANERA

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos, con la puntualidad y esmero que tiene acostumbrado, á precios económicos.

Modelación completa para Ayuntamientos y Juzgados municipales, á cinco céntimos pliego.

Papel con la alegoría del Sagrado Corazón de Jesús á 1,75 pesetas resmilla; en clase superior á 5 id.

Recibos de inquilinato y Facturas en blanco, á 1,25 pesetas ciento.

ESPECIALIDAD

EN CARTELES DE GRANDES DIMENSIONES

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

PRECIOS ARREGLADOS

MODELACIÓN PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS

CONFECCIÓN DE OBRAS, FOLLETOS Y PERIÓDICOS

ACADEMIA

DE

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

INCORPORADA AL INSTITUTO PROVINCIAL

bajo la dirección científica de

D. IGNACIO BARBERO Y MAMBLONA

ex-director del Colegio del Cardenal Cisneros de Madrid y ex-inspector de Instrucción pública de esta provincia;

y espiritual de

D. JOSÉ BAZZO

CALLE DE QUINTO-SERTORIO, NÚMERO 7

Se admiten internos, medio-pensionistas y permanentes.

La matrícula se halla abierta desde el 1.º al 29 de Septiembre en el domicilio expresado y provisionalmente, mientras se terminan las obras de reparación, en la calle del Alcoraz, 7, 3.º

Pídanse Reglamentos.

OCULISTA

Pasa á la ciudad de Barbastro los días 1.º y 15 de cada mes. el conocido médico-cirujano de Castillazuelo **D. Constancio Mediano**, para visitar á cuantos deseen consultarle sobre las enfermedades de la vista. Gratis al que no obtiene la curación ó alivio manifiesto y á los pobres.

Horas de consulta: de 11 de la mañana á 2 de la tarde, calle Mayor, número 55, principal, Barbastro, y en todo tiempo en el pueblo de su residencia **CASTILLAZUELO**.

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

Madrid 14, 10:40 mañana.

El ministro de la Gobernación ha declarado cesante al director de Sanidad del puerto de Pasajes, por haber impuesto solamente tres días de cuarentena á un buque procedente de país infestado por el cólera, cuando son otras las prescripciones emanadas del ministerio.

El Sr. Fernández Villaverde propónese ser inexorable con los subordinados que no le coadyuven en la defensa contra la invasión colérica.—M.

Huesca: Imprenta de la Viuda é hijos de Castanera.